

CLARIFICAREA

O săptămână bogată în evenimente politice interne s'a terminat azi.

Desigur, ceea ce a ținut trează conștiința opiniei publice a fost procesul conducătorilor jostului partid național țărănesc care a desvâluit în toată goliciunea lor actele de spionaj, trădare și complot la care s'au dat ciraciți maniști.

Procesul a avut însă darul de a desvâluit și unele complicități grave, care au dus la desvôltarea unei mișcări de neîncredere în titularul Ministerului de Externe, au dus la demisia miniștrilor liberali din guvern.

Faptul ar putea să surprindă pe acei neînțiași în politică, pentru cari toate se întâmplă incidental. Cine a urmărit însă desfășurarea vieții politice și economice din țara noastră a putut constata că partidul liberat tătărăscian a mers consecvent pe linia de sabotare a măsurilor luate la noi după 6 Martie 1945. Cum altfel se explică haosul care a fost găsit la Ministerul Economiei Naționale la instalarea tov. Gh. Gheorghiu-Dej? Cum altfel dacă nu sabotaj, se numește abținerea dela votarea legii oficiilor industria-

le, menite să pună ordine în sectorul industrial? Și apoi, încercarea de a trece prin consiliul de miniștri și parlament un buget care să apese pe umerii celor ce muncesc, se numește colaborare?

Nu mai vigilența Partidului Comunist Român, la care s'au allat și celelalte forțe democratice a putut împiedica această abilă manevră a ministrului de finanțe liberal.

Au venit apoi în lunile propunerile făcute de tov. Gh. Gheorghiu-Dej în numele Partidului Comunist Român. Partidul Național Liberal văzând, că ele sunt primite cu entuziasm de toate forțele sincer democratice, de masele largi populare din țara noastră, n'a opus nici o rezistență. Aceasta, desigur fâțiș, pentru a-și acoperi adevărata față, ca apoi din umbră să saboteze prin toate mijloacele aceste propuneri incununate cu stabilizarea monetară.

Dar toate acestea pâlesc în fața faptelor grave descoperite la Ministerul de Externe.

După cum reiese din moțiunea adoptată de Parlament, titularul departamentului Afa-

B. SOMEȘFELEANU

(Continuare în pag. 2-a)



Organ al P. C. R. pentru județul Hunedoara

Consiliul de Miniștri a aprobat Demisiile miniștrilor liberali din guvern COMUNICAT

Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

Astăzi, 6 Noembrie 1947, Consiliul de Miniștri s'a întrunit la orele 12,30 sub președinția d-lui Dr. PETRU GROZA, Președintele Consiliului de Miniștri.

Consiliul de Miniștri luând în discuție moțiunea votată de Adunarea Deputaților în ședința din 5 Noembrie 1947 și având în vedere demisiile din Guvern prezentate Președintelui Consiliului de Miniștri de către d-nii GHEORGHE TĂTĂRESCU, Gheorghe Vântu, Alex. Alexandrini, Radu Roșculeț, Marin Florescu, Ion Ciolan și Tegăneanu, ca urmare a acestui moțiuni, a hotărât primirea acestor demisii și însărcinează pe d. Președinte al Consiliului de Miniștri să ia măsurile necesare pentru complectarea Guvernului.

Ședința a fost ridicată la orele 13. București, la 6 Noembrie 1947.

In ședința de Miercuri Parlamentul a adoptat

O drastică moțiune de neîncredere în politica titularului Departamentului Afacerilor Streine

BUCUREȘTI, 6 (Radio). În ședința de Miercuri a Camerei, d. deputat Mihail Dragomirescu în numele unui grup de deputați, a cerut convocarea de urgență a Comisiei de afaceri streine a Camerei, pentru a discuta și lua o decizie excepțională de grație dela Ministerul de Externe

M O T I U N E

Comisiunea de politică externă a Camerei, întrunită azi 5 Noembrie, a luat în discuție hotărârea Adunării Deputaților prin care s'a admis propunerea unui grup de deputați de a cere la activitatea Ministeru-

descoperită cu prilejul procesului de spionaj și trădare al conducătorilor fostului partid național țărănesc.

Cererea a fost motivată de considerația că actele de trădare și spionaj desvâlvite au avut loc cu concursul activ al biroului Ministerului de Externe.

lui Afacerilor Externe desvâlvită în procesul de trădare națională, complot și spionaj al conducătorilor fostului partid național țărănesc în complicitate cu funcționari superiori din

ne și că ele nu s'ar fi putut produce fără știrea conducătorului Minister.

Camera a aprobat extremă urgență și comisia de afaceri streine întrunită imediat sub președinția tov. deputat Miron Constantinescu a adoptat și propus Adunării Deputaților următoarea

Ministerul Afacerilor Externe.

În urma discuțiilor și relațiilor de fapte dovedite în procesul conducătorilor fostului partid național țărănesc, Comisiunea constată că:

tului au predat documente secrete Misiunilor Streine și în deosebi spionajului american.

3. Elemente din Ministerul Afacerilor Externe au servit ca organe de legătură între grupurile trădătoare din afara și dinăuntrul țării.

Deși s'a protestat la timp dela tribuna Adunării Deputaților împotriva

(Continuare la pag. 2-a)

Dezbaterile procesului conducătorilor fostului partid național-țărănesc au luat sfârșit

Luni va fi ascultat ultimul cuvânt al acuzaților

Cea de a doua zi a procesului conducătorilor fostului partid național-țărănesc, a continuat Jol dimineață ascultându-se pledoariile apărătorilor acuzaților col. Stoica și Stătescu.

Este de remarcat, că în timp ce parchetul, reprezentat prin cei trei procurori a desvôltat rechizitoriile numai într-o după amiază și o dimineață, avocații apărărilor pledează de trei zile.

Cu aceasta, concluziile apărărilor pentru ce 15 acuzați prezenți au luat sfârșit Parchetul a dat apoi replica acuzaților, după care a urmat replica apărărilor.

Ședința s'a închis la orele 13, fixându-se următoarea ședință pentru Luni dim. ora 8, când se va asculta ultimul cuvânt al acuzaților.

Populația jud. Hunedoara cere

Să se aplice trădătorilor maniști cea mai aspră pedeapsă prevăzută de legile țării

Intruniți în adunări generale populația județului Hunedoara continuă să-și manifeste rezolvta împotriva activității trădătoare dusă de conducătorii fostului partid național-țărănesc, Maniu, Mihalache, Penescu și a celorlalți complici ai lor. La Deva cu ocazia întrunirii ținută în ziua de 5 Noembrie a. c., masele de cetățeni au înfierat actele de trădare, spionaj și complot ale acestor grupate în jurul lui Maniu. Tov. Topor vorbind în numele județului Hunedoara-Deva a P.C.R., a făcut un abpru rechizitoriu complotiștilor maniști, a demască faptul că

(Continuare în pag. 2-a)

La Conferința de Pace, secretarul delegației Române, Opreșan, funcționar superior din Ministerul Afacerilor Externe, a participat la acțiunea trădătoare a grupului Gafencu-Cretzeanu și a întreprins o acțiune dăunătoare intereselor țării.

Servicii din cele mai importante ale Ministerului Afacerilor Streine, legate direct de titularul Departamen-

Moțiunea de neîncredere în politica ministrului afacerilor streine

(Urmare din pag. 1-a)

toleranței unor elemente dușmănoase țării la Ministerul Afacerilor Streine, totuși, titularul departamentului a continuat să i tolereze și să i finanțeze.

Titularul a menținut luni de zile în serviciu și salarizat funcționari care erau arestați și se aflau în cercetări pentru sustragere de documente secrete.

Deasemenea a menținut în serviciu elemente colaboraționiste și antidemocratice care au adus prejudicii grave țării, titularul încălcând astfel dispozițiile legale date de guvern prin legea epurării aparatului de Stat de elementele fasciste.

Pentru aceste fapte grave este direct răspunzător în fața Parlamentului și a țării, titularul departamentului Afacerilor Streine.

Faptele de mai sus concordă cu însăși linia politică trasată de titularul departamentului Afacerilor Streine prin memoriul înaintat puterilor Aliate în Aprilie 1947.

Față de cele constatate mai sus, Comisiunea de Politică Externă a Adunării Deputaților își exprimă neîncrederea în titularul departamentului Afacerilor Streine și în consecință cere Camerii un vot de neîncredere.

*

Moțiunea a fost primită de Parlament cu aplauze prelungite.

Trecându-se la vot, moțiunea a fost adoptată cu 187 voturi pentru și 5 contra.

Să se aplice trădătorilor maniștii cea mai aspră pedeapsă

(Urmare din pag. 1)

prin atitudinea Ministerului Afacerilor Streine a înlesnit sustragerea documentelor secrete de Stat din acel departament, ca și însăși organizarea complotului.

Clarificarea

Urmare din pag. 1-a

cerilor Streine este direct răspunzător de faptul, că servicii din cele mai importante legate de el au predat documente secrete spionajului american. Această atitudine a sa este conformă cu aceea adoptată în memoriul adresat puterilor anglo-americane, atunci când în țară maniștii erau gata să treacă la un atac împotriva guvernului, iar pe plan internațional imperialiștii americani scoteau cu ajutorul trădătorilor interni comunistii din guvernele Franței, Italiei.

Parlamentul țării ales de popor pentru a-i apăra interesele nu putea să rămână nepăsător față de aceste atitudini grave și în consecință a votat o moțiune de neîncredere în titularul departamentului de externe ceea ce a dus la plecarea din guvern a tuturor miniștrilor liberali.

Hotărârea aceasta a parlamentului țării luată în asenti-mentul poporului muncitor dela sate și orașe are darul să contribuie la clarificarea situației politice, la curățirea vieții noastre publice de toți acei, cari s'au pus de-a curmezișul drumului pornit de masele largi din țara noastră pe drumul democrației populare.

Moțiunile adoptate cu acest prilej în întreg Județul sunt expresia revolei populației față de trădătorii clasei muncitoare,

IATĂ CÂTEVA DIN MOȚIUNILE PRIMITE LA REDACȚIE

Muncitorii, tehnicienii și salariații din centrul feroviar Simeria, întruniți azi 5 Noembrie a. c., într'un mare meeting, am luat cunoștință de acuzările intentate contra trădătorilor de patrie, conducătorii ai fostului P.N.Ț. — Cerem pe deplin depunerea exemplară a tuturor celor care au încercat să vândă

Muncitorii, tehnicienii și funcționarii administrației din Exploatarea „Minaur” Săcarâmb-Certej, întruniți într'un mare meeting în ziua de 4 Noembrie, luând cunoștință de pro-

Femeile din centrul feroviar Simeria întrunite azi 4 Noembrie a. c., într'un meeting, am luat cunoștință de acuzările intentate al conducătorilor fostului P.N.Ț. și cerem aspră pedeapsa acestor trădători de patrie care au încercat să vândă independența noastră națională imperialismului hrăpăreț anglo-american.

Teatrul „PROGRESUL” prezintă

Sâmbătă, 8 Noembrie 1947
orele 21

DOCTORUL

cu maestrul

ION MANOLESCU

a poporului român, ce anul celor ce-i judecă să se aplice cea mai drastică pedeapsă prevăzută de legile țării noastre.

dă independența noastră națională imperialismului hrăpăreț Anglo-American, folosind ca exemplu tu uror a elora care în viitor ar încerca subminarea regimului nostru democratic.

— Jos reacțiunea în eră și externă.

— Trăiască regimul democratic în slujba poporului.

cesul conducătorilor fostului partid Național țărănesc, indignați fiind de faptele lor mărunte, criminale și trădătoare cerem cu hotărâre, să li se aplice maximum de pedeapsă.

Cerem să fie chemată în judecată și pedepsită exemplar Ioana Bujoi care a compromis demnitatea femeilor din România.

POPORUL COREEAN

nu dorește să schimbe sclavia niponă cu sclavia impusă de Statele Unite

NEW-YORK, 6 (Radio). De legatul sovietic Gromiko a pronunțat un discurs în care a făcut o expunere privitoare la mersul lucrărilor comisunii mixte sovieto-americane în chestiunea Coreei, arătând că delegația americană sabotează aceste lucrări.

Gromiko a subliniat că propunerile americane privind împărțirea unei comituri a O

In cadrul unei ședințe solemne Adunarea Deputaților a sărbătorit Joi

30 ani dela Revoluția Socialistă

BUCUREȘTI, 6 (Radio). Parlamentul a sărbătorit azi dimineața în cadrul unei ședințe solemne în prezenta guvernului în fruntea d. dr. Petru G. Oza, aniversarea a 30 ani dela Marea Revoluție Socialistă din Octombrie.

Maestrul Mihail Sadoveanu, președintele Adunării Deputaților fiind cuvântul, a declarat că primul parlament democrat al poporului român nu poate trece cu vederea evenimentul de colosală importanță sărbătorit azi de toate popoarele din lume: aniversarea Revoluției din Octombrie.

În Octombrie 1917, s'au des-

pășit pentru totdeauna două epoci: lumea trecutului, a războaielor, a imperialismului și a mea cea nouă, a păcii, a muncii eliberatoare, a înțelegerii între popoare.

Să ne înclinăm memoriei marelui Lenin, — a spus președintele Adunării. — Ne lămurim să transmitem salutul nostru mare și conducătorilor popoarelor sovietice, generalului Stalin. Felicităm marea noastră prietenă Uniunea Sovietică.

Au urmat apoi cu cântările de omagiu ale tuturor reprezentanților partidelor politice pentru aniversarea Mării Revoluții Socialiste.

„Femeia în Uniunea Sovietică”

Conferința dnei Riri dr. Bretan

În cadrul Săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice a avut loc în sala cinemaografului „Progresul” în seara zilei de 4 Noembrie a. c. conferința dnei Riri Bretan despre „Femeia în Uniunea Sovietică”.

Conferința începe prin a arăta condiția femeii în regimul burghez și îndu-se asupra realităților din Rusia țaristă, subliniind că 75% din populație era analifabetă și la sfârșitul sec. 19-lea nu existau în Rusia decât 7.000 femei având instrucție superioară. Încă din această perioadă femeia se înrolează în lupta revoluționară împotriva dominației moierilor și capitaliștilor, fiind găsită apoi în Februarie 1917 în primele rânduri ale acestei lupte.

Contribuția femeii în victoria revoluției este strălucită, existența femeii din 1917 până în cel de al doilea război mondial fiind complet schimbată în Uniunea Sovietică, asigurându-se acesteia toate drepturile, până atunci refuzate. Astfel se ajunge ca în 1933 să fie alese 457 mii deputate în sovietele regionale, județene, orașenești și sătești, 1480 în sovietele republicilor și 227 în sovietul Guvernului URSS, cu eterogeneitate rezul-tând din participarea ei activă la muncă. La începutul răz-

boiului femeia sovietică reprezenta 40 la sută din conținutul de muncitori și funcționari ai URSS, în colozoni în anul 1916 aproape 40 la sută din toate muncile agricole erau executate de femei.

Conferința se ocupă apoi și cu celelalte bătălii menite să creeze femeii o nouă poziție în cultură și chiar în familie, unde raporturile între bărbați și femei sunt bazate pe perfectă egalitate, reacțiunile și în acest domeniu fiind acelea care au îngăduit femeii participarea ei activă la uriașele realizări ale statului socialist, reținând însă atenția lumii întregi întrucât de pace și bună stare.

A urmat apoi un program artistic realizat cu concursul membrilor UFAR.

Tiereanu & Comp. condamnați de Jud. din Orăștie

În ședința avută în ziua de 4 Noembrie a. c., Judecătoria Mixtă din Orăștie a pronunțat o sentință de condamnare privind pe inculpații:

Ing. Măndru Ștefan, vinovat de fabricare clandestină de muniții, la 4 luni închisoare corecțională;

Tiereanu Remus, pentru instigare la delictul de mai sus la 4 luni închisoare corecțională;

Roșu Nicolae, Moraru Iosif, Tăndău Aron și Cărpățeanu Nicolae, pentru același delict săvârșit împreună cu inculpații Măndru Ștefan, la câte 3 luni închisoare corecțională.

Avuții

De vânzare un dormitor complet și alte mobile și diferite obiecte. Doritorii se vor adresa la Str. Cuza Vodă 18, Deva